Capítulo 12
12.1  Diseño de algoritmos OO usando arreglos 
         unidimensionales (Continuación…)

Ejercicio 12.1.3 

Elaborar un  algoritmo que lea los elementos de dos arreglos  cada uno con 10 números enteros. Calcular los elementos de un tercer arreglo, sumando los elementos correspondientes de los dos primeros, de la siguiente manera: Que se sume el elemento 1 del primer arreglo  y  el 1 del segundo y que el resultado se almacene en el 1 del tercero  y así sucesivamente. Además, se requiere que al final imprima los tres arreglos de la siguiente forma: 

      Arreglo 1    +    Arreglo 2    =    Arreglo 3


          99                    99                    999

          99                    99                    999

           .

           .

          99                   99                    999

(Primero hágalo usted...después compare la solución)
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Algoritmo SUMA ARREGLOS
 Clase SumaArreglos2
  1. Declarar datos

    
  arregloA: Arreglo[10] Entero

   
  arregloB: Arreglo[10] Entero

   
  arregloS: Arreglo[10] Entero

  2. Método establecerArregloA(a[]: Entero)

     a. arregloA = a
     b. Fin Método establecerArregloA
  3. Método establecerArregloB(b[]: Entero)

     a. arregloB = b
     b. Fin Método establecerArregloB

  4. Método calcularArregloS()

     a. Declarar variables

          r: Entero

     b. for r=0; r<=9; r++

          1. arregloS[r] = arregloA[r] + arregloB[r]

     c. endfor

     d. Fin Método calcularArregloS
  5. Método obtenerArregloA(): Arreglo[] Entero

     a. return arregloA
     b. Fin Método obtenerArregloA
  6. Método obtenerArregloB(): Arreglo[] Entero

     a. return arregloB
     b. Fin Método obtenerArregloB
  7. Método obtenerArregloS(): Arreglo[] Entero
     a. return arregloS
     b. Fin Método obtenerArregloS


  Fin Clase SumaArreglos2
  Clase EjecutaSumaArreglos2
   1. Método principal() 

      a. Declarar variables

           arA, arA2: Arreglo[10] Entero

           arB, arB2: Arreglo[10] Entero

           arS: Arreglo[10] Entero

           i: Entero

      b. Declarar, crear e iniciar objeto
         SumaArreglos2 objArreglos = new SumaArreglos2()

      c. for i=0; i<=9; i++

           1. Solicitar arreglo A[i]

           2. Leer arA[i]

      d. endfor
      e. for i=0; i<=9; i++

           1. Solicitar arreglo B[i]

           2. Leer arB[i]

      f. endfor

      g. Establecer 
         objArreglos.establecerArregloA(arA)

         objArreglos.establecerArregloB(arB)

      h. Calcular objArreglos.calcularArregloS()

      i. Obtener 

         arA2 = objArreglos.obtenerArregloA()

         arB2 = objArreglos.obtenerArregloB()

         arS = objArreglos.obtenerArregloS()

      j. Imprimir encabezado

      k. for i=0; i<=9; i++

           1. Imprimir arA2[i], arB2[i], arS[i]
      l. endfor
      m. Fin Método principal
  Fin Clase EjecutaSumaArreglos2
Fin
En la zona de descarga de la Web del libro, está disponible: 

Programa en Java: SumaArreglos2.java y EjecutaSumaArreglos2.java

Explicación:

El algoritmo tiene dos clases; la Clase SumaArreglos2 y la clase EjecutaSumaArreglos2.

En la Clase SumaArreglos2:
1. Se declaran los datos que representan la estructura de la clase:

    arregloA para el arreglo A de números 
    arregloB para el arreglo B de números 
    arregloS para el arreglo S con la suma de los dos arreglos 
2. Método establecerArregloA(a[]: Entero)

    Recibe en el parámetro a los valores que luego coloca en el dato arregloA.
3. Método establecerArregloB(b[]: Entero)

    Recibe en el parámetro b los valores que luego coloca en el dato arregloB.
4. Método calcularArregloS()

     a. Se declara la variable r para controlar el ciclo
     b. Inicia ciclo for desde r=0 hasta 9 con incrementos de 1
          1. Se suman los elementos r de ambos vectores y el resultado se coloca en el elemento r de arregloS.
     c. Fin del ciclo for
     d. Fin Método calcularArregloS
5. Método obtenerArregloA(): Arreglo[] Entero

    Retorna arregloA

6. Método obtenerArregloB(): Arreglo[] Entero

    Retorna arregloB

7. Método obtenerArregloS(): Entero

    Retorna arregloS
Fin de la Clase SumaArreglos2
En la Clase EjecutaSumaArreglos2; en el Método principal():
a. Se declaran las variables: 

    arA para leer los números del arreglo A

    arB para leer los números del arreglo B

    arA2 para recibir los números del arreglo A del objeto

    arB2 para recibir los números del arreglo B del objeto

    arS para recibir los números del arreglo S del objeto

    i para controlar el ciclo repetitivo

b. Se declara el objeto objArreglos, usando como base a la clase SumaArreglos2; dicho objeto se crea e inicializa mediante el constructor por defecto SumaArreglos2().

c. Inicia ciclo for desde i=0 hasta 9 con incrementos de 1
     1. Solicita arreglo A[i]

     2. Lee en arA[i]

d. Fin del ciclo for
e. Inicia ciclo for desde i=0 hasta 9 con incrementos de 1
     1. Solicita arreglo B[i]

     2. Lee en arB[i]

f. Fin del ciclo for
g. Se llama al método establecerArregloA(arA) del objeto objArreglos; para colocar el  valor de arA en el dato arregloA.

    Se llama al método establecerArregloB(arB) del objeto objArreglos; para colocar el  valor de arB en el dato arregloB.

h. Se llama al método calcularArregloS() del objeto objArreglos; para calcular la suma de los dos arreglos.
i. Llama al método obtenerArregloA() del objeto objArreglos; para obtener el dato arregloA y colocarlo en arA2, que es como se procesará de aquí en adelante en éste método.
    Llama al método obtenerArregloB() del objeto objArreglos; para obtener el dato  arregloB y colocarlo en arB2, que es como se procesará de aquí en adelante en éste método.

    Llama al método obtenerArregloS() del objeto objArreglos; para obtener el dato  arregloS y colocarlo en arS, que es como se procesará de aquí en adelante en éste método.

j. Imprime el encabezado

k. Inicia ciclo for desde i=0 hasta 9 con incrementos de 1
     1. Imprime los arreglos arA2[i], arB2[i], arS[i]
l. Fin del ciclo for
m. Fin del Método principal

Fin de la Clase EjecutaSumaArreglos2
Fin del algoritmo
Ejercicio 12.1.4

Elaborar un algoritmo que lea el nombre de un obrero y las unidades producidas por éste los 30 días del mes y que, además, imprima el siguiente reporte:

Nombre del obrero : XXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXX

Producción del día 1 : 999

Producción del día 2 : 999

          .

          .

          .

Producción del día 30: 999

             Promedio de producción :  999.99

Total de días arriba del promedio : 99

       Cantidad producida más alta : 999

                    Día más productivo :   99

Cálculos:

- Promedio  de  producción.  Se  calcula mediante la suma de   todos  los   días de producción dividido entre 30.

- Total de días arriba del promedio. Es el total de  días en que la producción fue mayor que el promedio. Se compara la producción de cada día con el promedio y se cuentan sólo los días cuya producción es mayor que éste. 

- Cantidad producida más  alta. Comparar la producción de todos los días para determinar la que es mayor; se supone que son diferentes. 

- Día más productivo. El número de día al que corresponda la cantidad producida más alta.

A continuación se presenta el algoritmo de la solución:
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Algoritmo PRODUCCION PROMEDIO DE OBRERO

 Clase ObreroProd
  1. Declarar datos


  nombreObr: Cadena

   
  produccion: Arreglo[30] Entero

       promProd: Real

       totArriba, prodMayor, diaMayor: Entero
  2. Método establecerNombreObr(nom: Cadena)

     a. nombreObr = nom

     b. Fin Método establecerNombreObr

  3. Método establecerProduccion(pro[]: Entero)

     a. produccion = pro

     b. Fin Método establecerProduccion
  4. Método calcularPromProd()

     a. Declarar variables

          n, sumaProd: Entero

     b. sumaProd = 0

     c. for n=0; n<=29; n++

          1. sumaProd = sumaProd + produccion[n]

     d. endfor
     e. promProd = sumaProd / 30

     f. Fin Método calcularPromProd
  5. Método calcularTotArriba()

     a. Declarar variables

          j: Entero
     b. totArriba = 0  

     c. for j=0; j<=29; j++

          1. if produccion[j] > promedio then

                a. totArriba = totArriba + 1

          2. endif
     d. endfor     

     e. Fin Método calcularTotArriba
  6. Método calcularProdMayorDiaMayor()

     a. Declarar variables

          m: Entero

     b. prodMayor = 0

     c. for m=0; m<=29; m++

          1. if produccion[m] > prodMayor then

                a. prodMayor = produccion[m]

                b. diaMayor = m

          2. endif
     d. endfor     

     e. Fin Método calcularProdMayorDiaMayor
  7. Método obtenerNombreObr(): Cadena

     a. return nombreObr

     b. Fin Método obtenerNombreObr

  8. Método obtenerProduccion(): Arreglo[] Entero

     a. return produccion
     b. Fin Método obtenerProduccion

  9. Método obtenerPromProd(): Real

     a. return promProd
     b. Fin Método obtenerPromProd


 10. Método obtenerTotArriba(): Entero

     a. return totArriba

     b. Fin Método obtenerTotArriba

 11. Método obtenerProdMayor(): Entero

     a. return prodMayor

     b. Fin Método obtenerProdMayor

 12. Método obtenerDiaMayor(): Entero

     a. return diaMayor

     b. Fin Método obtenerDiaMayor


 Fin Clase ObreroProd
 Clase EjecutaObreroProd
  1. Método principal() 

     a. Declarar variables

          nombre: Cadena

          prod, prod2: Arreglo[30]  Entero

          i: Entero
     b. Declarar, crear e iniciar objeto
        ObreroProd objObrero = new ObreroProd()

     c. Solicitar nombre del obrero

     d. Leer nombre 

     e. for i=0; i<=29; i++

          1. Solicitar prod[i]
          2. Leer prod[i]

     f. endfor
     g. Establecer 
        objObrero.establecerNombreObr(nombre)

        objObrero.establecerProduccion(prod)
     h. Calcular 

        objObrero.calcularPromProd()
        objObrero.calcularTotArriba()
        objObrero.calcularProdMayorDiaMayor()

     i. Obtener 

        prod2 = objObrero.obtenerProduccion()

     j. Imprimir objObrero.obtenerNombreObr()

     k. for i=0; i<=29; i++

          1. Imprimir prod2[i]

     l. endfor     

     m. Imprimir objObrero.obtenerPromProd()

                 objObrero.obtenerTotArriba()

                 objObrero.obtenerProdMayor()

                 objObrero.obtenerDiaMayor()

     n. Fin Método principal
 Fin Clase EjecutaObreroProd
Fin
En la zona de descarga de la Web del libro, está disponible: 

Programa en Java: ObreroProd.java y EjecutaObreroProd.java

Explicación:

El algoritmo tiene dos clases; la Clase ObreroProd y la clase EjecutaObreroProd.
En la Clase ObreroProd:
1. Se declaran los datos que representan la estructura de la clase:

    nombreObr para el nombre del obrero

    produccion que es un arreglo de 30 elementos de tipo entero para los 30 días de  

                       producción del obrero.
    totArriba para el total de días arriba del promedio

    prodMayor para la producción mayor

    diaMayor para el día de la producción mayor

    promProd para promedio de producción

2. Método establecerNombreObr(nom: Cadena)

    Recibe en el parámetro nom el valor que luego coloca en el dato nombreObr.
3. Método establecerProduccion(pro[]: Entero)

    Recibe en el parámetro pro los valores que luego coloca en el dato producción.

4. Método calcularPromProd()

     a. Declara las variables:
            n para controlar el ciclo

            sumaProd para calcular la sumatoria de los 30 días de producción

     b. Se inicia sumaProd en 0

     c. Inicia ciclo for desde n=0 hasta 29 con incrementos de 1        
          1. Incrementa sumaProd con produccion[n]

     d. Fin del ciclo for
     e. Calcula promProd = sumaProd / 30

     f. Fin del Método calcularPromProd
5. Método calcularTotArriba()

     a. Declara la variable j para controlar el ciclo
     b. Se inicia totArriba en 0  

     c. Inicia ciclo for desde j=0 hasta 29 con incrementos de 1        

          1. Si produccion[j] > promedio Entonces
              a. Incrementa totArriba en 1

          2. Fin del if
     d. Fin del ciclo for
     e. Fin del Método calcularTotArriba
6. Método calcularProdMayorDiaMayor()

     a. Declara la variable m para controlar el ciclo
     b. Se inicia prodMayor en 0

     c. Inicia ciclo for desde m=0 hasta 29 con incrementos de 1        
          1. Si produccion[m] > prodMayor Entonces
              a. Coloca en prodMayor el valor de produccion[m]

              b. Coloca en diaMayor el valor de m

          2. Fin del if
     d. Fin del ciclo for
     e. Fin Método calcularProdMayorDiaMayor
         Aunque la idea es diseñar un método para cada dato que se va a calcular, en

         este método se hace una excepción, porque los dos datos se deben calcular

         conjuntamente.
7. Método obtenerNombreObr(): Cadena

    Retorna nombreObr

8. Método obtenerProduccion(): Arreglo[] Entero

    Retorna produccion
9. Método obtenerPromProd(): Real

    Retorna promProd
10. Método obtenerTotArriba(): Entero

      Retorna totArriba

11. Método obtenerProdMayor(): Entero

      Retorna prodMayor

12. Método obtenerDiaMayor(): Entero

      Retorna diaMayor

Fin de la Clase ObreroProd
En la Clase EjecutaObreroProd; en el Método principal():
a. Se declaran las variables: 

    nombre para leer el nombre del obrero

    prod para leer los 30 días de producción

    prod2 para recibir los 30 días de producción del objeto

    i para controlar el ciclo repetitivo

b. Se declara el objeto objObrero, usando como base a la clase ObreroProd; dicho objeto se crea e inicializa mediante el constructor por defecto ObreroProd().

c. Solicita el nombre del obrero

d. Lee en nombre 

e. Inicia ciclo for desde i=0 hasta 29 con incrementos de 1
     1. Solicita la prod[i]
     2. Lee en prod[i]

f. Fin del ciclo for
g. Se llama al método establecerNombreObr(nombre) del objeto objObrero; para colocar el  valor de nombre en el dato nombreObr.

   Se llama al método establecerProduccion(prod) del objeto objObrero; para colocar el  valor de prod en el dato produccion.

h. Se llama al método calcularPromProd() del objeto objObrero; en el cual calcula el promedio de producción del obrero.

    Se llama al método calcularTotArriba() del objeto objObrero; en el cual calcula el total de días con producción arriba del promedio del obrero.

    Se llama al método calcularProdMayorDiaMayor() del objeto objObrero; en el cual calcula la producción mayor y el día de la producción mayor  del obrero.

 i. Llama al método obtenerProduccion() del objeto objObrero; para obtener el dato produccion y colocarlo en prod2, que es como se procesará de aquí en adelante en éste método.
 j. Se llama al método obtenerNombreObr() del objeto objObrero; para acceder e imprimir el valor del dato nombreObr.
k. Inicia ciclo for desde i=0 hasta 29 con incrementos de 1
     1. Imprime la producción de cada día prod2[i]

 l. Fin del ciclo for

m. Se llama al método obtenerPromProd() del objeto objObrero; para acceder e imprimir el valor del dato promProd.

    Se llama al método obtenerTotArriba() del objeto objObrero; para acceder e imprimir el valor del dato totArriba.

    Se llama al método obtenerProdMayor() del objeto objObrero; para acceder e imprimir el valor del dato prodMayor.

    Se llama al método obtenerDiaMayor() del objeto objObrero; para acceder e imprimir el valor del dato diaMayor.

n. Fin Método principal

Fin de la Clase EjecutaObreroProd
Fin del algoritmo

12.2  Diseño de algoritmos OO usando arreglos 
         bidimensionales (Continuación…)

Ejercicio 12.2.3 

Elaborar un algoritmo que permita leer números en una matriz A de 5X6, lo propio para un vector X de 5 elementos. Calcular el producto de matriz por vector columna: el producto de la matriz A por el vector X, es un vector Z donde el elemento 1 esta dado por la sumatoria de los productos del elemento 1 del vector X por cada uno de los elementos del renglón 1 de la matriz A, lo propio para el 2, 3, etc. Imprimir la matriz A, el vector X y el vector Z.

(Primero hágalo usted...después compare la solución)
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Algoritmo MATRIZ POR VECTOR COLUMNA

 Clase MatrizVector

  1. Declarar datos

       matrizA: Arreglo[5][6] Entero

       vectorX, vectorZ: Arreglo[5] Entero

  2. Método establecerMatrizA(ma[][]: Entero)

     a. matrizA = ma

     b. Fin Método establecerMatrizA

  3. Método establecerVectorX(vx[][]: Entero)

     a. vectorX = vx
     b. Fin Método establecerVectorX
  4. Método calcularMatrizXVector()

     a. Declarar variables

          re, co: Entero

     b. for re=0; re<=4; re++

          1. vectorZ[re] = 0

          2. for co=0; co<=5; co++

               a. vectorZ[re] = vectorZ[re] + 
                         (matrizA[re][co] * vectorX[re])

          3. endfor
     c. endfor
     d. Fin Método calcularMatrizXVector
  5. Método obtenerMatrizA(): Arreglo[][] Entero

     a. return matrizA

     b. Fin Método obtenerMatrizA


  6. Método obtenerVectorX(): Arreglo[] Entero

     a. return vectorX

     b. Fin Método obtenerVectorX


  7. Método obtenerVectorZ(): Arreglo[] Entero

     a. return vectorZ

     b. Fin Método obtenerVectorZ

 Fin Clase MatrizVector
 Clase EjecutaMatrizVector
  1. Método principal() 

     a. Declarar variables

          matA, matA2: Arreglo[5][6] Entero

          vecX, vecX2: Arreglo[5] Entero

          vecZ: Arreglo[5] Entero

          r, c: Entero
     b. Declarar, crear e iniciar objeto
        MatrizVector objMatrizVec = new MatrizVector()
     c. for r=0; r<=4; r++

          1. for c=0; c<=5; c++

               a. Solicitar matA[r][c]
               b. Leer matA[r][c]

          2. endfor
     d. endfor
     e. for r=0; r<=4; r++

          1. Solicitar vecX[r]
          2. Leer vecX[r]

     f. endfor

     g. Establecer objMatrizVec.establecerMatrizA(matA)
                   objMatrizVec.establecerVectorX(vecX)
     h. Calcular objMatrizVec.calcularMatrizXVector()

     i. Obtener matA2 = objMatrizVec.obtenerMatrizA()

                vecX2 = objMatrizVec.obtenerVectorX()

                vecZ  = objMatrizVec.obtenerVectorZ() 
     j. for r=0; r<=4; r++

          1. for c=0; c<=5; c++

               a. Imprimir matA2[r][c]

          2. endfor
          3. Imprimir vecX2[r], vecZ[r]

     k. endfor
     l. Fin Método principal

 Fin Clase EjecutaMatrizVector
Fin
En la zona de descarga de la Web del libro, está disponible: 

Programa en Java: MatrizVector.java y EjecutaMatrizVector.java
Explicación:

El algoritmo tiene dos clases; la Clase MatrizVector y la clase EjecutaMatrizVector.
En la Clase MatrizVector:
1. Se declaran los datos que representan la estructura de la clase:

       matrizA para la matriz de números
       vectorX para el vector de números
       vectorZ para el vector resultante de la multiplicación
2. Método establecerMatrizA(ma[][]: Entero)

    Recibe en el parámetro ma los valores que luego coloca en el dato matrizA.  
3. Método establecerVectorX(vx[][]: Entero)

    Recibe en el parámetro vx los valores que luego coloca en el dato vectorX.  
4. Método calcularMatrizXVector()

    a. Se declaran las variables re y co para controlar los ciclos.
    b. Inicia ciclo for desde re=0 hasta 4 con incrementos de 1
          1. Se inicia vectorZ[re] en 0

          2. Inicia ciclo for desde co=0 hasta 5 con incrementos de 1
               a. Se incrementa vectorZ[re], con el producto de
                         (matrizA[re][co] * vectorX[re])

          3. Fin del ciclo for
    c. Fin del ciclo for
    d. Fin Método calcularMatrizXVector
5. Método obtenerMatrizA(): Arreglo[][] Entero

    Retorna matrizA

6. Método obtenerVectorX(): Arreglo[] Entero

    Retorna vectorX

7. Método obtenerVectorZ(): Arreglo[] Entero

    Retorna vectorZ

Fin de la Clase MatrizVector
En la Clase EjecutaMatrizVector; en el Método principal():
a. Se declaran las variables: 

    matA para leer los números de la matriz
    matA2 para recibir la matriz de números del objeto

    vecX para leer los números del vector
    vecX2 para recibir el vector X de números del objeto

    vecZ para recibir el vector Z de números del objeto
    r y c para controlar los ciclos repetitivos
b. Se declara el objeto objMatrizVec, usando como base a la clase MatrizVector; dicho objeto se crea e inicializa mediante el constructor por defecto MatrizVector().

c. Inicia ciclo for desde r=0 hasta 4

      1. Inicia ciclo for desde c=0 hasta 5

           a. Solicita Elemento r,c de la matriz a

           b. Se lee en matA[r][c]

      2. Fin del for
d. Fin del for
e. Inicia ciclo for desde r=0 hasta 4

      1. Solicita Elemento r del vector x

      2. Se lee en vecX[r]

f. Fin del for
g. Se llama al método establecerMatrizA(matA) del objeto objMatrizVec; para colocar el  valor de matA en el dato matrizA.

    Se llama al método establecerVectorX(vecX) del objeto objMatrizVec; para colocar
    el  valor de vecX en el dato vectorX.

h. Se llama al método calcularMatrizXVector() del objeto objMatrizVec; en el cual calcula el producto de la matriz por el vector.

i. Llama al método obtenerMatrizA() del objeto objMatrizVec; para obtener el dato matrizA y colocarlo en matA2, que es como se procesará de aquí en adelante en éste método.

   Llama al método obtenerVectorX() del objeto objMatrizVec; para obtener el dato

   vectorX y colocarlo en vecX2, que es como se procesará de aquí en adelante en éste

   método.
   Llama al método obtenerVectorZ() del objeto objMatrizVec; para obtener el dato

   vectorZ y colocarlo en vecZ, que es como se procesará en éste método.
j. Inicia ciclo for desde r=0 hasta 4

      1. Inicia ciclo for desde c=0 hasta 5

           a. Imprime matA2[r][c]

      2. Fin del for
      3. Imprime vecX2[r], vecZ[r]

k. Fin del for

l. Fin del Método principal
Luego se tiene el fin de la clase y el fin del algoritmo.
Ejercicio 12.2.4 

Elaborar un algoritmo que permita leer números en una matriz  de 5X7, que la imprima, que calcule e imprima la sumatoria por renglones y por columnas.

(Primero hágalo usted...después compare la solución)

Diagrama de clases
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	establecerMatriz()

calcularSumaRenglones()
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obtenerSumaRenglones()

obtenerSumaColumnas()



Algoritmo MATRIZ CON SUMAS POR RENGLONES Y COLUMNAS

 Clase Matriz
  1. Declarar datos

       matriz: Arreglo[5][7] Entero

       sumaRenglones: Arreglo[5] Entero

       sumaColumnas: Arreglo[7] Entero

  2. Método establecerMatriz(ma[][]: Entero)

     a. matriz = ma

     b. Fin Método establecerMatriz
  3. Método calcularSumaRenglones()

     a. Declarar variables

          r, c: Entero

     b. for r=0; r<=4; r++
          1. sumaRenglones[r] = 0

          2. for c=0; c<=6; c++
               a. sumaRenglones[r] = sumaRenglones[r] + 
                                             matriz[r][c]

          3. endfor
     c. endfor
     d. Fin Método calcularSumaRenglones


  4. Método calcularSumaColumnas()

     a. Declarar variables

          re, co: Entero

     b. for co=0; co<=6; co++
          1. sumaColumnas[co] = 0

          2. for re=0; re<=4; re++
               a. sumaColumnas[co] = sumaColumnas[co] + 
                                             matriz[re][co]

          3. endfor
     c. endfor
     d. Fin Método calcularSumaColumnas


  5. Método obtenerMatriz(): Arreglo[][] Entero

     a. return matriz

     b. Fin Método obtenerMatriz


  6. Método obtenerSumaRenglones(): Arreglo[] Entero

     a. return sumaRenglones
     b. Fin Método obtenerSumaRenglones


  7. Método obtenerSumaColumnas(): Arreglo[] Entero

     a. return sumaColumnas

     b. Fin Método obtenerSumaColumnas


 Fin Clase Matriz
 Clase EjecutaMatriz
  1. Método principal() 

     a. Declarar variables

          mat, mat2: Arreglo[5][7] Entero
          sumaRen: Arreglo[5] Entero

          sumaCol: Arreglo[7] Entero

          ren, col: Entero

     b. Declarar, crear e iniciar objeto
        Matriz objMatriz = new Matriz()

     c. for ren=0; ren<=4; ren++
          1. for col=0; col<=6; col++
               a. Solicitar mat[ren][col] 

               b. Leer mat[ren][col]

          2. endfor
     d. endfor
     e. Establecer objMatriz.establecerMatriz(mat)
     f. Calcular objMatriz.calcularSumaRenglones()

                 objMatriz.calcularSumaColumnas()
     g. Obtener mat2 = objMatriz.obtenerMatriz()

                sumaRen = objMatriz.obtenerSumaRenglones()

                sumaCol = objMatriz.obtenerSumaColumnas()

     h. for ren=0; ren<=4; ren++
          1. for col=0; col<=6; col++
               a. Imprimir mat2[ren][col]

          2. endfor
          3. Imprimir sumaRen[ren] 

     i. endfor
     j. for col=0; col<=6; col++

          1. Imprimir sumaCol[col] 

     k. endfor
     l. Fin Método principal

 Fin Clase EjecutaMatriz
Fin
En la zona de descarga de la Web del libro, está disponible: 

Programa en Java: Matriz.java y EjecutaMatriz.java

Explicación:

El algoritmo tiene dos clases; la Clase Matriz y la clase EjecutaMatriz.
En la Clase Matriz:
1. Se declaran los datos que representan la estructura de la clase:

    matriz que es un arreglo de 5x7 para la matriz de números
    sumaRenglones que es un arreglo de 5 para las sumas por renglones
    sumaColumnas que es un arreglo de 7 para las sumas por columnas
2. Método establecerMatriz(ma[][]: Entero)

    Recibe en el parámetro ma los valores que luego coloca en el dato matriz.
3. Método calcularSumaRenglones()

    a. Se declaran las variables r y c para controlar los ciclos.
    b. Inicia ciclo for desde r=0 hasta 4 con incrementos de 1
          1. Se inicia sumaRenglones[r] en 0

          2. Inicia ciclo for desde c=0 hasta 6 con incrementos de 1
               a. Se incrementa sumaRenglones[r] con matriz[r][c]

          3. Fin del ciclo for
    c. Fin del ciclo for
    d. Fin Método calcularSumaRenglones
4. Método calcularSumaColumnas()

    a. Se declaran las variables re y co para controlar los ciclos.
     b. Inicia ciclo for desde co=0 hasta 6 con incrementos de 1
          1. Se inicia sumaColumnas[co] en 0

          2. Inicia ciclo for desde re=0 hasta 4 con incrementos de 1
               a. Se incrementa sumaColumnas[re] con  matriz[re][co]

          3. Fin del ciclo for
     c. Fin del ciclo for
     d. Fin Método calcularSumaColumnas


5. Método obtenerMatriz(): Arreglo[][] Entero

    Retorna matriz

6. Método obtenerSumaRenglones(): Arreglo[] Entero

    Retorna sumaRenglones

7. Método obtenerSumaColumnas(): Arreglo[] Entero

    Retorna sumaColumnas
Fin de la Clase Matriz
En la Clase EjecutaMatriz; en el Método principal():
a. Se declaran las variables: 

    mat para leer la matriz de números

    mat2 para recibir la matriz de números

    sumaRen para recibir el arreglo con las sumas por renglones

    sumaCol para recibir el arreglo con las sumas por columnas

    ren  y col para controlar los ciclos repetitivos

b. Se declara el objeto objMatriz, usando como base a la clase Matriz; dicho objeto se crea e inicializa mediante el constructor por defecto Matriz().

c. Inicia ciclo for desde ren=0 hasta 4 con incrementos de 1
     1. Inicia ciclo for desde col=0 hasta 6 con incrementos de 1
          a. Solicita mat[ren][col] 

          b. Lee en mat[ren][col]

     2. Fin del ciclo for
d. Fin del ciclo for
e. Se llama al método establecerMatriz(mat) del objeto objMatriz; para colocar los  valores de mat en el dato matriz. 
f. Se llama al método calcularSumaRenglones() del objeto objMatriz; para calcular los valores de los elementos del arreglo sumaRenglones.

    Se llama al método calcularSumaColumnas() del objeto objMatriz; para calcular los valores de los elementos del arreglo sumaColumnas.

g. Llama al método obtenerMatriz() del objeto objMatriz; para obtener el dato matriz y colocarlo en mat2, que es como se procesará de aquí en adelante en éste método.

   Llama al método obtenerSumaRenglones() del objeto objMatriz; para obtener el dato sumaRenglones y colocarlo en sumaRen, que es como se procesará de aquí en adelante en éste método.

   Llama al método obtenerSumaColumnas() del objeto objMatriz; para obtener el dato sumaColumnas y colocarlo en sumaCol, que es como se procesará de aquí en adelante en éste método.

h. Inicia ciclo for desde ren=0 hasta 4 con incrementos de 1
     1. Inicia ciclo for desde col=0 hasta 6 con incrementos de 1
          a. Imprime la matriz mat2[ren][col]

     2. Fin del ciclo for

     3. Imprime sumaRen[ren] 

i. Fin del ciclo for
j. Inicia ciclo for desde col=0 hasta 6 con incrementos de 1
    1. Imprime sumaCol[col] 

k. Fin del ciclo for
l. Fin Método principal

Fin de la Clase EjecutaMatriz
Fin del algoritmo
EjecutaSumaArreglos2
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